Mar. 2006

Vol. 24 No. 2

形式动词后带宾语的多角度研究

陈永莉

(中央民族大学 语言文学院,北京 100081)

[摘 要]形式动词作为现代汉语中动词的一个小类,其实语是动词性的,必须是双音节的;语义上通常是表示较庄重、较正式的活动;其受事成分居于句中的位置很独特;由介词引出、放在主语位置上或在另一个动宾短语里。形式动词所带动词宾语的扩展形式是有限的,只有前扩展形式,没有后扩展形式。

[关键词]形式动词;语义特征;语音特征;语法特征

[中图分类号] H416

「文献标识码」A

[文章编号] 1001-5116(2006)02-0093-03

形式动词(dummy verb,以下标记为DV),是现代汉语动词中的一个小类,它们只能或能够带一个动词或以动词为中心的偏正词组,构成表处置和对待的述宾结构,起着一定的句法和语用的作用,本身却不表示具体的动作行为意义,具体的动作或活动意义由动词宾语来负载。形式动词有六个,即;加以、给予、予以、进行、作。形式动词还能用作实义动词或连词,例如:"加以"可以用作实义动词,表示动词或连词,例如:"加以"可以用作实义动词,表示流动的意思;还可以作为连词,用在分句或词组之间,表示进一步的原因和条件;"给以"、"予以"、"给予"、"进行、作"也可用作实义动词,后带名词性宾语。这些实义动词不在本文讨论之列。

形式动词可划分为两个次类,一个是由"加以"、"给以"、"予以"、"给予"组成的,标记为DVa;另一个是由"进行"、"作"组成,标记为DVb。两个次类的词既有相似性又有不同的特征。语义上,DVa所表示的语义都不持续,都有"施加义"或"授予义",都是及物动词。DVb所表语义都是持续的,具有"进行义"或"从事义",既可用做及物动词又可用做不及物动词。虚化程度上,DVa比DVb的虚化程度高。

一、形式动词后带宾语的语义及音节特点

(一)语义特点

形式动词经常在政论文体、科技文体和事务文体中以及正式严肃的场合使用,因此它所带的动词表示的动作行为一般是严肃庄重的。这些动作行为大都属于政治、经济、文化、教育和社会生活等方面,如"动员、宣传、整顿、管理、核对、分配、教育、训练、研究、比赛、访问、交涉、磋商"等。这些动词表示的意

义比较抽象、复杂,往往是表示较庄重、较正式的意义,那些表短暂的具体动作的动词不能作形式动词的宾语。例如:

进行扩张 / * 进行增加^①

进行参观 / * 进行看见

进行打扮 / *进行穿戴

(二)音节特点

形式动词要求跟它搭配的宾语是双音节的动词,不能是单音节的,试比较:

进行调查/*进行查

予以否定/*予以否

给予援助/*给予助

加以练习/*加以练

也有少数形式动词的宾语是三音节动词和四音 节动词性成语的,但这样的用法很少。例如:

- (1)把这些行之有效的好经验,加以系统化和制度化。
- (2)所有这些问题,都放在当前一切严肃的 马克思列宁主义者面前,而必须加以深思熟虑。

二、形式动词后带宾语的词性

(一)形式动词后带的宾语是动词

对形式动词所带宾语的词性,语法学界的看法 分歧很大,大致可以归纳为两种意见。一种意见认为 宾语是动词性的。另一种意见认为是名词性的。本

「收稿日期] 2005-09-24

[作者简介] 陈永莉(1970-),女,河南滑县人,中央民族大学 语言文学院2004级博士生。

①*号表示此句不成立或不符合汉语的表达习惯。

文认为形式动词所带的宾语是动词性的,但又具有一些特殊性。表现在:形式动词不具有动词的一些语法功能,即不能带宾语、补语、动态助词、状语,不能重叠;具有一些名词的语法功能,即可以直接受名词修饰,例如:"加以武装干涉",也可以受某些数量词修饰,例如:"进行三项研究"。

(二)对这种现象的解释

汉语在发展史上有着"双音化"的特点,这是语法学界一致的观点。本世纪以来,随着汉语普通话中双音节词的增多,传统的离散式的名/动截然二分的模式面临着挑战。把实词分为无须证明的名/动两类源于希腊、拉丁语法。但是,随着时间的推移,不利于这种二分的证据不断被揭示出来。无论是以形式、意义、功能三者中的一个为标准,还是以这三者的结合为标准,都不能找到汉语名/动的截然分界。陈宁萍引用Ross 连续统词类模式分析汉语,提出了汉语非离散的动/名连续统模型。[1](P379)他认为,提出动/名连续统模型并不意味着反对设立词类。连续统的两端就分别是动作动词和物质名词,它们的界限是截然分明的,两端的中间则存在着一系列界限不堪分明的过渡类。他还提出了动作动词名性强弱的测定框架:

施事名词或动者(mover)名词 + 的 + 动词能出现在此框架中的动词有名词性。经过测试,形式动词所带的宾语基本上都能进入此框架中。可以看出,此类动词是出现在动/名连续统中间的靠近动词一边的动词。

三、形式动词后带宾语受事成分的语法位置

即使形式动词所带的宾语是及物动词,在作了形式动词的宾语后,也不能再带宾语,语义上的受事成分往往出现在形式动词的前面。这些受事成分的语法位置有三种:

- (一)受事成分由介词引出,放在状语的位置上 1、由"把"、"将"引出,例如:
- (3) 希望同志们把我所讲的加以考虑,加以分析,同时也分析个人自己的情况。(《毛泽东选集》)
- (4)行政法规起草工作完成后,起草单位应 当将草案及其说明,……送国务院法制机构进 行审查。(《中华人民共和国立法法》)
- 2. 由"对"、"对于"引出,例如:
- (5)对提供就业岗位和吸纳失业人员再就业的企业给予政策支持。(《全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面》)
 - (6)对于普京这次来访,法方作了精心安

排,回避车臣问题。(《人民日报》)

- 3. 由"关于"引出,例如:
- (7)因此,关于矛盾的特殊性问题应当着重加以研究,并用足够的篇幅加以说明。(《毛泽东选集》)
- 4. 由"向"引出,例如:
- (8)因此,必须再一次向干部和群众进行教育,我们是个穷国、大国,一定要艰苦创业。(《邓小平文选》)
- 5. 由"从······上"、"在······方面(问题上)"引出, 例如:
 - (9)对于这些旧的残余,多年来我们党和政府不断地加以揭露和纠正,……从思想作风上加以整顿,从组织上加以清理,从体制上加以改革,并且对于一切严重违反刑法的罪犯,依法实行严厉的打击。(《邓小平文选》)
 - (10)在字义方面,许慎根据古文的结构去加以解释,确能纠正当时许多"俗儒鄙夫"的谬说。(《人民日报》)
 - (11)纳米比亚政府在人权、台湾等重大问题上一贯给予中国政府坚定支持。(《人民日报》)
 - (二)受事成分是句子的主语

形式动词所带宾语的受事是句子的主语,例如:

- (12)所有这些缺点必须加以克服。(《毛泽东选集》)
- (13)重要的问题要加以论证。((《邓小平文选》)
- (14)题材问题,党从未加以限制。(《百花齐 放,百家争鸣》)

以上例句的主语是受事,但与一般被动式不同。 形式动词的前边一定要有一个表示必然的情态动词,例如:"必须"、"要"、"应该"、"应当"等,而一般被动句没有这样的限制。受事也可以是主谓谓语句的话题主语,如例(14)。

(三)受事成分用在形式动词前面的另一个动宾 短语里

可以分为两种情况:一是受事与形式动词短语有结构关系,它们共处于一个连动结构之内,受事是连动短语中前一个动宾短语的宾语,例如:

- (15)采用外国的良规,加以发挥,使我们的 作品更加丰满是一条路。(《鲁迅全集》)
- (16)在矛盾特殊性的问题中,还有两种情形必须特别地提出来加以分析,这就是主要的矛盾和主要的矛盾方面。(《毛泽东选集》)

另一种情况是受事与形式动词短语之间没有结构关系,只在意义上彼此呼应,一般受事出现在复句的前一分句里,而形式动词短语在后一分句。例如:

(17)公证处或者它的同级司法行政机关, 如发现已经发出的公证文书有不当或错误,应 当及时予以撤消。(《中国实用文体大全》)

(18)接收一些机关,不要把官僚机构的坏东西也接收下来,而是要加以改造。(《周恩来选集》)

四、形式动词后带宾语的扩展形式

形式动词所带动词宾语的扩展形式是有限的, 只有前扩展,而没有后扩展,即只可以前加定语,不 可以后带宾语、补语,这与普通动词不同。例如:

> 加以研究 / * 加以研究科学 喜欢研究/喜欢研究科学 给以分析/* 给以分析问题 擅长分析/擅长分析问题 予以讨论/* 予以讨论下去 值得讨论/值得讨论下去

- (一)下列动词宾语的扩展形式,一般 DVa 不可以带,而 DVb 可以带:
 - 1. 动词作定语。例如:
 - *加以生产劳动/作生产劳动
 - * 给以欺骗宣传/作欺骗宣传
 - 2. 数量短语作定语,可分为两种情况:
 - A. 表时量。例如:
 - *予以两年的斗争/作两年的斗争
 - *给予三个月的培训/进行三个月的培训
 - B. 表物量。例如:

明

- * 给予两项调查/作两项调查
- *加以三种研究/进行三种研究
- 3. 主谓短语作定语,例如:
 - * 给以图文并茂的说明/作图文并茂的说

- 4. 述宾短语作定语,例如:
 - * 给以有计划的改革/进行有计划的改革
- *予以切中实弊的分析/作切中实弊的分析
- 5. 介词短语作定语,例如:
- *给予关于实施步骤的阐述/作关于实施步骤的阐述
- *加以关于工资制度的改革/进行关于工资制度的改革
- (二)DVa 和 DVb 都可以带下列几种动词扩展形式:
 - 1. 形容词作定语,例如:

加以/给以/予以/给予/进行/作详细的说明/精心的培植

2. 名词作定语,例如:

加以/给以/予以/给予/进行/作物质奖励/ 机构调整/经济制裁

3. 方位短语作定语,例如:

加以/给以/予以/给予/进行/作物质上的 监督/军事上的进攻/政治上的破坏

可见,DVb 所带的动宾扩展形式比DVa 的种类多,而且,DVb 所带宾语的定语可以是由不同结构组成的多项定语,如:"对这些弊端进行有计划、有步骤而又坚决彻底的改革"(《邓小平文选》)。而 DVa 所带宾语的定语,结构则比较简单,一般不能带多项定语。这说明 DVb 和宾语的结合很松,跟一般的动宾组合相似;DVa 和宾语的结合较紧,不能随意插入定语,尤其不能插入较长的定语,带有粘合性质。

[参考文献]

[1] 陈宁萍. 现代汉语名词类的扩大——现代汉语动名词和名词分界的考察[J]. 中国语文,1987,(5).

(责任编辑 何旺生)

Multi-oriental Research of the Dummy Verb with Objects

CHEN Yong-li

(School of Language and Literature, Central University for Nationalities, Beijing 100081, China)

Abstract: As a subcategory, the dummy verb in modern Chinese language is quite different from the ordinary one in following objects. The differences between them lie in the fact that the peculiar objective elements following the dummy verb are verbal, disyllabic, more noble and formal and followed by preposition. The paper makes use of a large number of illustrations to expound its features with objects and some phenomena and, in conclusion, points out their similarities and diverse options in following objects and it is with their expanding patterns.

Key words; dummy verb; semantic feature; phonetic feature; syntactic feature